

今年春节不唱“空城计”

——各大中心城市采取措施留住外来务工人员

快递业进入“春节模式”：保姆难找、月嫂难觅；美发洗车排起长龙……春节临近，随着全国各大城市服务业从业人员的返乡，服务行业相继出现“用工荒”。如何破解这一难题？请看本报记者发自各地相关行业的采访报道——



2月4日，顺丰速运虎坊桥网点忙而有序。

本报记者 喻 剑 摄

情意留人

广州聚集200万留守务工者人气

本报记者 庞彩霞 董碧娟

2月1日，广州国际羽毛球培训中心。广州开发区、萝岗区3000多名异地务工人员围坐一堂，包饺子、吃大盆菜、观看表演，喜气洋洋。这一留区过年异地务工人员“千人包饺子、万人尝大盆菜”活动已经举办了10年。

“我们是广州开发区环卫美化服务中心的。单位有800多个工人，今年有400人春节不回家。每人春节上3天班，每天只上4个小时，一天能拿近100元基本工资；平时则是每天干7个多小时，一天60多元基本工资。春节值班，单位食堂也会给我们供饭。”环卫工人席上，来自江西赣州信丰县安西镇的江道英对单位的待遇挺满意。39岁的她来广州17年，从未回过老家过年，每年都是爱人带着一双儿女回老家。“也想家啊，但习惯了。我们把道路打扫干

薪资留人

成都企业纷纷打出“加薪”牌

本报记者 刘 畅

在成都，记者观察到，服务行业的经营者们留人的办法可谓多种多样。

“我的老家在广元市剑阁县，从成都坐车回去要3小时左右。一来路途比较远，另外我们春节假期前3天加班费按日均基本工资3倍算，后两天按照两倍算，挺可观的，我说要不就不回去了。”在成都华阳镇伏龙小区的顺丰快递收发点，快递员小王告诉记者。

最近，成都高升桥路23号的川嫂子家政公司里电话响个不停，大多是预约春节期间做家政的。“像双流、新津这些成都周边的县城，有很多家政人员愿意春节期间工作，工资很诱人。”家政公司工作人员说。

川嫂子家政的员工于大姐告诉记者，已经有人预约她正月初四至初六做钟点

工。“只干半天，做两顿饭，简单打扫卫生，300元半天，收入是平时的3倍多。”于大姐说。同样是在用工缺口较大的家政行业，成都万家和家政公司已将法定节假日期间的钟点工服务费涨至平时的4倍。

根据成都市家政服务行业协会数据，

成都市有家政企业、个体工商户1400余

家，从事家政服务的人员有30万人。针

对家政行业春节歇业的情况，成都市家政

服务行业协会在去年底召集了108家大型

家政服务企业的相关负责人座谈，对全行

业进行了一个消费需求的摸底调查。

“我们动员一些从业人员留下来，企

业根据客户需求，有针对性地安排留下

的人去顶岗。”成都市家政服务行业协会

秘书长王小兵说。

离岛免税助力海南春节游升级

本报记者 何 伟

春节将至，海南再次成为全国游客的热门选择。此前海南推行限价令等改善旅游环境等措施，为海南今年的春节吸引了源源不断的客流。自2011年实施至今的海南离岛免税购物政策，将继续对海南旅游业升级产生深刻影响。

和地区的整体吸引力和综合竞争实力。种。为三亚增加了极具现代旅游业特色和商业吸引力的全新符号，极大拉动并保障了海南旅游市场的持续性增长，呈现出不同以往的旅游消费热潮。

在离岛免税政策成功实施并取得显著成效后，基于建设海南国际旅游岛的重要战略部署，财政部与有关部门会商并报国务院批准，于2012年10月24日对海南离岛免税购物政策进行调整，并于2012年11月1日正式实施。此次政策调整，将离岛免税额度提高至每人每次8000元，并增加了美容、保健器材等3类品种，使免税商品品种扩大至21

离岛免税是世界免税业和全球旅游零售市场的一种特定经营形态，中免集团卢路表示，“在海南成功实施离岛免税政策并不断加以完善，充分说明了国家在致力于调整经济发展模式的思路，体现了政策创新的力度与决心。”

以中免集团（CDF）三亚免税店为例，2012年11月、12月、2013年1月销售额同比分别增长31.6%、27.8%、40.4%；而2012年11月、12月、2013年1月每位顾客单次购物价格则同比分别增长46.2%、42.4%和44.2%。这两组数字再次证明了离岛免税政策调整对改善海南旅游环境、提高

旅游购物的档次，促进游客数量和人均消费增长，带动以旅游业为龙头的海南现代服务业发展的作用。

海南离岛免税政策已经对海南经济发展格局产生了深刻影响，这种影响随着2013年春节的到来将不断放大。决策的力量是重大的。在限价令背后，是海南政府提升旅游经济的坚定决心；在三亚免税店万人景点的背后，是国家对区域经济发展的不懈努力；旺盛的市场需求，已经被发展政策和服务提升打开，中国消费群体的需求正在这里开始释放。

即将到来的春节黄金周，三亚以阳光、沙滩、海洋、购物再次成为国人旅游目的地的首选，三亚将再次迎来全国各地的游客，他们将在三亚温暖的春风中，热带旖旎的风光里，迎接新春佳节的到来。免税购物将是他们必选的旅游项目。为迎接春节游客，三亚免税店也做好充分准备，积极调配商品、优化仓储物流、深化整合服务，为即将到来的春节黄金周提供有力保障。



安排资金5.25亿元

广西连片整治千村环境

本报讯 记者周晓骏 童政报道：日前，广西确定19个农村环境连片整治示范县（市、区），计划全年安排5.25亿元对1000个村（屯）的环境进行连片整治。

据悉，农村环境连片整治示范项目已列入广西今年为民办实事工程。全区1000个村（屯）环境连片整治，涉及生活污水和垃圾治理、农村饮用水源地保护及畜禽养殖治理等项目。项目的实施，将进一步完善农村公共服务设施，改善广西农村居民生产、生活条件。

新建改造变电站37座

青海5万农牧民用上清洁能源

本报讯 记者马玉宏报道：去年年底，青海天峻县阳康、龙门两个乡的8个自然村共496户、1608人告别无电历史，用上充足的大电网电能，至此，去年青海省有近5万农牧民用上了清洁的电能。

去年，国家电网公司投资17.29亿元加快推进新一轮农网改造和无电地区电力建设，新建和改造变电站37座，高低压线路4116千米，安装配电变压器832台，解决了1.1万户、4.99万名农牧民群众的用电问题；建成新农村电气化县3个、电气化乡镇7个、电气化村62个，完成户表改造29.7万户。

发布企业扶助措施

天津支持商业保理发展

本报讯 记者武自然日前从天津市商业保理业试点政策发布会上获悉：天津率先在全国试行商业保理业相关政策，并发布了企业的扶助措施。

据介绍，保理是一项集贸易融资、商业资信调查、应收账款管理以及信用风险担保为一体的综合性金融服务。2011年10月，商务部批准同意天津市在滨海新区开展商业保理试点实施方案。2012年12月17日，天津市政府办公厅转发了《天津市商业保理业试点管理办法》。目前，天津市已经出台了商业保理公司支持政策，并成为我国最早登记注册成立商业保理公司的城市。

发展循环经济

山东沈泉庄入选低碳国土实验区

本报讯 记者朱磊报道：山东省临沂市沈泉庄及其江泉工业园被列入全国低碳国土实验区，并成为国家发改委国际合作中心实施的中国农村社区低碳发展课题的第一个研究样本。

据了解，沈泉庄具有良好的工业基础，去年实现销售收入332亿元。近期，企业投资50多亿元建成投产了热电、电解铝、钢铁等5大项目，以这些项目为主体发展循环经济，逐渐形成了煤—电—铝、煤—焦—气等5条完整的产业链。

发电量将达300亿千瓦时

红沿河核电站一号机组今年投产

本报讯 记者苏大鹏报道：自2007年8月开工以来，红沿河核电站项目一号机组今年将实现投产发电。红沿河核电站相关负责人介绍，辽宁红沿河核电站位于辽宁省瓦房店市红沿河镇，是我国“十一五”期间首个开工建设的核电项目，是东北地区投资最大的能源项目和第一座核电站。目前，一期工程4台机组全部建成后年发电量将达到300亿千瓦时，其与同等功率的火电站相比，红沿河核电站一期工程4台机组年节约燃煤1200万吨，年减排二氧化碳达2960万吨。

三峡水库为下游补水45亿立方米



2月4日，大批船舶停靠在水位下降后的三峡大坝上游湖北省秭归县沙湾水域等待过闸。从2012年11月底开始，三峡枢纽在发电的同时，持续为下游进行生态补水，水库水位也逐步下降，2013年2月3日晚首次低于170米。至此，三峡水库已累计为下游生态补水约45亿立方米。

王辉富摄（新华社发）

本报编辑 陶 玮